

让那山那水那人更美 乡村旅游谋转型

近日，国家发展改革委等13个部门联合印发《促进乡村旅游发展提质升级行动方案（2018—2020年）》（下文简称《方案》），提出“鼓励引导社会资本参与乡村旅游发展建设”，加大对乡村旅游发展的配套政策支持。此前，2018年中央一号文件明确提出关于“实施休闲农业和乡村旅游精品工程”的要求。今年初，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《农村人居环境整治三年行动方案》，指出改善农村人居环境，建设美丽乡村，是实施乡村振兴战略的一项重要任务。一系列政策表明，美丽乡村建设日益受到重视，也对乡村旅游发展提出了更高要求。

有业界人士指出，旅游发展将进入“村时代”，乡村旅游大有可为，同时也积极谋求转型，进入品质发展期。

美丽乡村加速建设

文化和旅游部发布的数据显示，2017年我国乡村旅游接待游客25亿人次，占国内旅游人数的一半；乡村旅游投资总额占当年国内旅游投资总额的近1/3。农业农村部发布的数据显示，截至2017年底，休闲农业和乡村旅游各类经营主体已达33万家，较上年增加了3万多家。乡村旅游发展呈蓬勃态势。

然而，仍有许多地处偏远的乡村，受

限于基础设施薄弱，无法“美名远播”。此次《方案》中提出了提升乡村基础设施、改善乡村人居环境的系列措施，涉及道路、停车场、垃圾和污水处理设施等方面。

2011年以前，浙江省安吉县鲁家村没有垃圾箱，河道、路边遍布垃圾。近几年，通过美丽乡村建设，全面提升基础设施，鲁家村容貌得到很大改善，环境美了，游客慕名而来。同样的变化也发生在山东省沂南县竹泉峪村。这个曾经的“空心村”，生活垃圾随意丢弃，污水横流，通过旱厕改造、垃圾处理、污水治理等措施，农村环境得到根本改善，村民的生活品质大大提高。如今，竹泉峪村成了远近闻名的竹泉村旅游度假区。

农民是乡村旅游的参与者，也是最终的受益者，只有让他们自觉参与，才能实现长效。”负责度假区运营的山东龙腾竹泉旅游发展有限公司运营总经理赵军指出，农村基础设施的改善，对于乡村旅游的发展意义重大。

“原味”“高品”成卖点

乡村旅游发展初期，“吃农家饭，住农家庭院”，几乎是其全部的“卖点”。近年来，随着人们旅游频次的增加，旅游需求不断变化。中国旅游研究院副研究员吴丽云指出，我国乡村旅游已进入以满足城乡居民不断提升的旅游需求为目标的品质发展

时期。

在30年的发展历程中，如何避免“千村一面”，一直是各地乡村旅游发展面临的考验。老街、老宅、农家乐这些“老三样”难以长久吸引游客目光，也限制了乡村旅游的发展思路。文化+旅游、保留乡村原有的文化特色，成为各界对乡村旅游发展的共识。如何做，却仍有待实践的不断打磨。

位于关中平原腹地的陕西省礼泉县袁家村，是打造乡村文化的成功样本。袁家村里，墙上挂着黄玉米，毛驴拉着石磨研磨着红辣椒……靠着再现“土得掉渣”又“原汁原味”的关中生活场景，袁家村每年吸引着400万游客前来，感受被誉为陕西版的“清明上河图”。国家乡村旅游人才培训基地产业导师宋建伟指出，这种真实、活化的乡村生活，能够带给都市游客不一样的体验。

在日前举行的“2018北京顺义首届旅游发展高峰论坛”上，中国社会科学院旅游研究中心秘书长金准表示，乡村也可以是高净值人群的消费目的地，乡村可以变成高端的乡村俱乐部，这为乡村旅游发展提供了新思路。

村民观念悄然改变

已是冬季，江苏淮安盱眙县天泉湖镇的农家乐老板陈开山依旧很忙碌，虽然不

是节假日，每天依然有十几拨客人前来。如今，慕名来到天泉湖镇的游客，已经不再仅是为了吃龙虾、看山景、摄影、写生、徒步等成为他们的新选择。据统计，天泉湖镇周边116个农家乐，年接待游客超过40万人次，户均年收入超过20万元。乡村旅游的发展让村民们过上了好日子，也悄然改变着他们的观念。

因为距离盱眙车程仅1小时，南京游客史一达几乎每个月都会到盱眙度假。“可以说，我亲眼目睹着天泉湖镇一天天变美。”史一达介绍，大概七八年前，自己第一次来盱眙的时候，找个可心的吃饭地方并不容易，村容环境也不理想。“现在农家乐越来越多，而且家家生意都很红火。村道干净了，农民的房子越建越漂亮。”

生活逐渐步入小康，农家乐老板们和村民们还有更大的目标。“90后”小杨自称“农家乐二代”，正在计划将自己的农家乐升级成特色民宿。为此，他已先后到浙江临安、四川成都、安徽黄山等多地考察“网红”民宿，“我想打造有盱眙特色的民宿，让游客能感受到我们当地的乡土文化。”

今年4月20日，盱眙首届“第一山读书节”启动，并举办了“记住乡愁”原创作品征集暨端午诵读会，“多读书，读好书，善读书”的观念潜移默化地影响着村民，塑造着乡村的文化品格。

尹婕

四川100项特色旅游品牌评选结果揭晓

□本报记者 赵蝶 文/图



中国·大熊猫文化联盟成立仪式

近日，以“大熊猫 大旅游 大融合”为主题的第二届四川旅游新媒体营销大会暨中国·大熊猫文化联盟成立大会在四川雅安举行。在开幕式上，投票总数超1050万，持续15天的“2018四川十大特色旅游品牌”网络评选结果最终揭晓。绵阳市国际兰花园、乐山市峨眉山风景区、巴中市光雾山风景名胜区、乐山市峨眉山温泉、成都市大熊猫繁育研究基地、凉山州邛海、阿坝州叠溪·松坪沟生态旅游景区、绵阳市安驿·樵几、阿坝州慈惠藏香等100个四川特色旅游品牌榜上有名。

据悉，四川丰富的生态旅游资源和浓郁的文化特色，吸引了来自四面八方的游客。本次活动旨在借

体验冰雪游乐盛宴 感受最炫民族风情

四川阿坝冰雪运动之旅暨理县嘉绒若木纽节开幕



□本报记者 赵蝶 文/图

体验冰雪游乐盛宴，感受最炫民族风情。近日，由阿坝州人民政府主办，阿坝州体育局、阿坝州旅游发展委员会、中共理县县委、理县人民政府承办，鹧鸪山自然公园协办，以“激情冰雪·相约理县”为主题的2018—2019中国·阿坝冰雪运动之旅暨理县嘉绒若木纽节在主会场四川阿坝州理县鹧鸪山自然公园开园。丰富多彩的活动奏响了理县冬季旅游的交响曲，游客朋友们可以利用周末、寒假、春节黄金周等机会，去理县玩冰雪、泡温泉、住寨子、晒太阳，享受一番别样的冬季之旅。

据悉，“2018—2019中国·阿坝冰雪运动之旅”活动将从今年12月持续至明年3月，除主题会场理县鹧鸪山自然公园外，在理县毕棚沟景区、茂县太子岭滑雪场、松潘县奇峡沟景区、黑水县达古冰山景区、小金县四姑娘山景区均可感受到冬季阿坝的魅力。

明年一月五日起 铁路实行新列车运行图

记者从中国铁路总公司获悉：2019年1月5日0时起，全国铁路将实施新的列车运行图，铁路客货运输能力显著提升。

2018年底，京哈高铁承德至沈阳段、新民至通辽高铁、哈尔滨至牡丹江高铁、济南至青岛高铁、青岛至盐城铁路、杭昌高铁杭州至黄山段、南平至龙岩铁路、怀化至衡阳铁路、铜仁至玉屏铁路、成都至雅安铁路等10条新线即将开通运营，新增高铁营业里程约2500公里，阜新、朝阳、承德、通辽、牡丹江、日照、连云港、盐城、雅安、丽江等多个城市首开动车。铁路

部门安排开行新增动车组列车276.5对，中国高铁运能大幅提升，更好满足沿线旅客乘坐动车组出行的愿望。

随着2018年底10条新线投入运营，部分城市间旅客列车运行时间进一步压缩。哈尔滨至牡丹江间全程压缩3小时，北京至牡丹江间全程压缩8小时57分，牡丹江至北京间全程压缩6小时57分，通辽至沈阳间全程压缩2小时21分，沈阳至承德间全程压缩8小时23分，北京南至青岛间全程压缩58分钟。新图实施后，全国铁路81对公益扶贫“慢火车”继续开行。

2015传媒中国年度十大商报 读西南商报 觅天下商机

全年价 198 元

欢迎订阅 2019《西南商报》

全国各地邮局(所)均可破月破季订阅

○1953年创刊，1993年全国公开发行。2013年改制为四川西南商报报业传媒有限公司。2015年被评为传媒中国年度十大商报。

○由川、桂、渝、贵、云、藏等西南六省(市区)联办，是一份覆盖大西南的财经类综合对开大报。双面全彩印刷，每

周二、三、五出版。

○官方网站“西部经济网”与纸媒同步上线。主办的《财富时代》杂志，是成功人士遨游商界的首选。

○与四川省工商联、工商局、川商联合会等单位展开战略合作。与数百家知名企业长期合作。

○副刊、旅游、拍客等原创特色栏目，是广大文学、摄影、旅游爱好者不可或缺的交流平台，作品发表的权威阵地。

○全国商报联合会成员单位，是党政领导的决策参谋；聚焦“三农”的致富帮手；工商企业品牌的展示平台；专业市场的资源整合“红娘”；西部商旅信息的共享宝库；健康娱乐的信息窗口。

○广西、重庆、贵州、云南、西藏等设有驻地记者，为读者及时报道西南全域新闻。

订阅热线：028-86754267



国内统一刊号:CN51-0072

邮发代号:61-41,全国各地邮政局(所)均可订阅

全年定价:198元

《西南商报》多媒体版

西部经济网:<http://www.swbd.cn>

西南商报数字报刊:<http://d.ih.sctjsj.com/>

地址:四川省成都市锣锅巷122号

邮政编码:610017

行风监督热线:028-86754267

新闻热线:028-86786115

投稿邮箱:xnsbshe@126.com